2 Vzorce Priklad 4 Excel 2010

TEMA: Prace s maticemi

Excel obsahuje kromé jinych také ndstroje pro prdci s maticemi. Za timto ucelem miZeme pouZit jak klasické
vzorce, popr. miZeme vyuZit specidlnich funkci.

Zadani:
Oteviete soubor VzorceMatice.xlsx.

1. Na listu Determinant zapiste od burnky Al nasledujici matici:

1 2 -4
A=13 1 1
-2 3 -3

Pro matici vypoctéte do buriky E3 determinant matice.

2. Na listu S¢itdni sectéte matice A a B.

Na listu Ndsobeni vynasobte matice A a B.

4. Na listu Inverzni matice vypoéitejte od buriky E4 inverzni matici k matici A. Cleny inverzni
matice zobrazte v podobé zlomkd. Pro kontrolu vynasobte obé& matice AA™, vyslednou matici
vlozte od bunky 14.

5. Na listu Inverzni matice feSte s vyuzitim inverzni matice soustavu rovnic:

w

X+2y—z=-3
2x +z=7
X=2y+z=7

6. Sesit ulozte a uzavrete.
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Reseni:

Karta Soubor/Otevfit (nebo tladitko Otevfit na panelu nastroji Rychly ptistup, popt. klavesova
zkratka Ctrl+0). V dialogovém okné Otevf¥it nalézt soubor dle zadani, tlacitko Otevfit. Pozn. Sesit
Ize otevfit také primo v systému Windows (dvakrat kliknout na ikonu souboru nebo kontextova
nabidka ikony/Otevfit).

1.

Zobrazit list dle zadani, od buriky Al vepsat Cisla matice. Pozn. Matice se v Excelu zapisuiji tak,
Ze jednotlivé prvky matice se vepiSi do samostatnych bunék na listu. Matice bude tedy
zapsana do oblasti bunék A1:C3. Pro vypocet determinantu matice existuje v Excelu
samostatna funkce DETERMINANT. Tuto funkci vlozit do bunky dle zadani — oznacit buriku,
karta Vzorce/skupina Knihovna funkci/pfikaz Mat. a trig/DETERMINANT, jako argument
funkce oznacit buriky matice (A1:C3). Vysledné Cislo determinantu je -36.

r.\'—\rgumentyfunkce | ? -53-]1

DETERMIMANT

41

= {1\2\-4;3\111;-2\3\-3}

%‘\.

Pole |A1:C3|

= -36
Vrat determinant matice.

Pole je dselnd matice se stejnym poctem fadkd a sloupcd. MiZe to byt oblast
bunék nebo maticova konstanta.

Vysledek = -36

Napovéda k této funkd OK ] | Storno

Na listu S¢itdni jsou umistény dvé matice uréené pro soucet. Vysledna matice bude mit stejné
parametry jako obé matice A a B. Oznacit burniky vysledné matice (napf. G4:H6), vepsat
vzorec pro soucet matic =A:B6+D4:E6, kombinace klaves Ctrl+Shift+Enter. Tato kombinace
klaves zpUsobi, Ze oznacena oblast vysledné matice bude vyplnéna tzv. maticovym vzorcem,
ktery bude uzavien do sloZzenych zavorek (charakteristické pro maticové vypocty).
S maticovym vzorcem nelze provadét urcité operace, nelze napf. smazat nebo odstranit ¢ast

matice.
DETERMINANT - K « fe| =A4:B6+DA:EG
A B C D E F G H
1
2 Matice A Matice B A+B
3
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4 5 6 ? 1 1? =A4:BE+DAER
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! {
6, 3 3 | SRR S L
7

Zobrazit list dle zadani. Pro ndsobeni matic jiz nelze poutZit klasicky vzorec s operatory, jako
v bodé 2. Excel nabizi pro tento ukon funkci pfimo uzplisobenou nasobeni matic. VloZit tuto
funkci do prvni  bunfky matice (¢len vlevo nahofe), napf. do bunky H4:
=SOUCIN.MATIC(A4:B6;D4:F5) - karta Vzorce/skupina Knihovna funkci/piikaz Mat.
a trig/SOUCIN.MATIC, jako argumenty funkce oznalit ob& matice. Vypocet je proveden
pouze pro prvni ¢len matice. Tento vzorec je tfeba rozkopirovat do vsech ¢lend vysledné
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matice — oznacit bunky H4:16, prejit do editacniho reZzimu bunky — napf. klavesa F2, klavesy
Ctrl+Shift+Enter. Pozn. Pfi ndsobeni matic ma vysledna matice pocet radkl jako pocet radku
matice prvniho Cinitele a pocet sloupcl jako pocet sloupct Cinitele druhého.

fe {=SOUCIN.MATIC(A4:B6;D4:F5)}
D E F G H |

Matice B A*B

52 13

4. Zobrazit list dle zadani. Pro vypocet inverzni matice opét existuje v Excelu samostatna funkce,
tentokrat funkce INVERZE. Do bunky E4 vloZit vzorec pro vypocet inverzni funkce:
=INVERZE(A4:C6) — karta Vzorce/skupina Knihovna funkci/ptikaz Mat. a trig./INVERZE, jako
argument funkce vybrat matici A. Rozkopirovat vzorec do vSech bunék vysledné funkce -
oznacit bunky E4:G6, prejit do editacniho rezimu bunky — napf. kldvesa F2, klavesy
Ctrl+Shift+Enter. Do bunék inverzni matice bude vloZzen maticovy vzorec (ohraniceny
slozenymi zavorkami), vysledné ¢leny matice budou zobrazeny ve formatu desetinného cisla.
Zménit format bunék na zlomky — oznadit bunky inverzni matice, karta Domu/skupina
Pismo/skupina Cislo/Sipka u pole Format ¢&isla/Zlomek. Nasobeni matic pro kontroluy,
viz bod 3. Vysledkem ndsobeni matic bude matice jednotkova, jestlize dosazené vysledky
jesSté zaokrouhlime na jednotky pomoci funkce ZAOKROUHLIT.

5. Soustavu rovnic lze fesit prepsanim do maticového zapisu AX = B:

s 1e)-()

Pro matici A vypocitame inverzni matici A™. Na listu dle zadani napt. od buriky A19 vepsat
matici A, od buriky E19 vypocitat inverzni matici: do bunky E19 vloZit vzorec INVERZE — karta
Vzorce/skupina Knihovna funkci/ptikaz Mat. a trig./Inverze. Vzorec rozsifit i na ostatni
bunky vysledné matice: oznacit oblast bunék E19:G21, kldvesa F2, klavesy Ctrl+Shift+Enter.
Do bunék bude rozSifen vzorec pro vypocet inverzni matice v maticovém tvaru (slozené
zavorky).
Déle vypocitat matici X dle vztahu: X = A™*B: od buriky A25 zkopirovat inverzni matici A™ —
zkopirovat matici, nachazi se v burikdch E19:G21 (napf. kldvesami Ctrl+C), od burky A25
vloZit pouze hodnoty — karta Domu/skupina Schranka/pfikaz VloZit/Vlozit hodnoty.
Od buriky E25 vloZit hodnoty matice B. Od buiiky G25 vypocitat nasobek matic A**B —
pro nasobeni matic lze vyuZit funkce SOUCIN.MATIC viz bod 3. V oblasti bunék G25:G27
se nachazi vysledny vektor soustavy rovnic: (2,-1,3).

6. Ulozit sesit - karta Soubor/UloZit (nebo tladitko UloZit na panelu nastrojd Rychly pfistup nebo
kldvesy Ctrl+S). Zavrit sesit - karta Soubor/Zavfit (nebo tlacitko Zavfit — x v pravém hornim
rohu okna).

[ Zpét na zadani ]
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